

簡評醫療事故 預防及爭議處理法

A Commentary on the Act on Prevention of
Medical Incidence and Settlement of Disputes

廖建瑜 Chien-Yu Liao*



摘要

醫療事故預防及爭議處理法歷經立法院審議多年，終於成功立法，而對此法所欲預達成之立法目的以及所採取的立法措施，本文採取鳥瞰式介紹，而將重點放在立法後可能衍生之民事請求權基礎，並對於此次立法所未解決的問題提出本文見解。

The Act on the Prevention of Medical Incidence and Settlement of Disputes has been scrutinized by the Legislative Yuan for many years and has finally been successfully enacted. This essay takes a bird's-eye view to introduce it, focusing on the basis of civil claims that may arise after the legislation, and provides opinions into the problems that have not been resolved by the legislation.

*臺灣高等法院刑事庭法官（Judge of Taiwan High Court）

關鍵詞：調查小組（investigation team）、醫療事故（medical incidence）、醫療爭議評析（comment and analysis on medical disputes）、關懷小組（medical incident care group）、證據限制（limitation of proof）

DOI：10.53106/241553062022080070010

壹、立法目的與架構

一、立法目的

一部法律之誕生或法律之增修，往往代表某項社會活動有法律加以規範（或喪失）之意義，藉由法律介入以平衡各方利益俾使符合公平正義之要求，而醫療事故預防及爭議處理法（簡稱醫預法，下稱本法）為了處理保障病人權利、促進醫病和諧及提升醫療品質三個目標¹，是一個橫跨七屆而且歷經24年才通過的一個法案²，因此，究竟本法所欲達成目的，即值得深究。

依本法第1條所定「為保障醫病雙方權益、促進醫病和諧關係、改善醫療執業環境、確保病人安全、提升醫療品質，並建立妥速醫療爭議處理機制，特制定本法。」本法想要達成目標簡言之有四項：（一）醫病雙方：權益保障及和諧關係；（二）病人端：確保安全；（三）醫療端：改善執業環境及提升品質；（四）醫療爭議處理：妥速處理機制。從目標而言，可以想見要調和醫病關係的利益，須要多大的折衝，立法既不能僅為病人著想而忽略第一線臨床醫事人員的感受，亦不能僅顧醫界之利益而犧牲病人的安全，要如何介入規範確實很困難，更遑論要改善現行醫療訴訟曠日費時所耗費之成本³，而建立迅速且妥適的訴訟外紛爭解決機制（Alternative Dispute Resolution, ADR）。

-
- 1 立法委員邱泰源三讀後之發言，見立法院第10屆5會期第59期公報，2022年5月30日，185頁。
 - 2 立法委員吳玉琴三讀後之發言，見立法院第10屆5會期第59期公報，2022年5月30日，185頁。
 - 3 廖建瑜，從判決快遞看醫療訴訟之發展趨勢，月旦醫事法報告，36期，2019年10月，113-140頁。